



办公室装了摄像头 大家爱跑 WC 了

厕所场面:玩 PSP,偷偷给女友打电话,用公司文件夹夹着闲书看……

小记做了个简单的调查,把 QQ 上的签名改为:你介意老板在办公室装摄像头吗?结果是近 90%的人觉得介意,而且非常反感,有人说:“如果说老板是为了我们安全考虑而装的摄像头,那我宁可不要这种丧失隐私的安全。”

办公室里的一举一动,老板全知道

小蕾 某外企员工

办公室天花板上多了一个摄像头,据说还是广角的,任何一个角落都在“掌握”之中。老板的办公室里放着这台监控的电视机,这画面可以放大缩小,连每张办公室电脑屏幕上是什么都能看得清清楚楚。

自从知道这事后,我就一直没有安心过。我平时喜欢玩点游戏,在单位里一有空隙,就会拿 PSP 出来玩局赛车之类的;而我隔壁的 MM 喜欢吃零食,抽屉里总是大包小包吃的,有时候会偷偷拿出来分享一下。对于我们这种“不规矩”的员工来说,有个摄像头监控简直就是晴天霹雳。

我并不是因不能玩游戏而发牢骚,刚开始几天我觉得忍一忍就算了,毕竟是工作场所嘛。PSP 就一直放在电脑包里,不敢拿出来,就连中午休息时间也不敢越雷池半步。但头顶上有个摄像头总觉得不自在,只好整天装成毕恭毕敬的样子。

一天,同事小 C 被喊到了老板办公室,说他在工作时间一直跟别人聊 QQ,被狠狠臭骂了一顿,估计是摄像头“泄漏”的。这下好了,办公室似乎开始了整风运动,别说聊天工具很少有人用了,就连网页都不敢乱看。平时大伙都会在 QQ 或 MSN 上聊今晚去哪儿吃饭,现在全部改成打电话了,一本正经地拿起电话机,然后拨同事的电话,然后一脸正经地说几句晚上的事。

一个星期后的例会,老板说了最近大家的工作积极性很好、办公室的工作气氛不错之类鼓励的话,还特地解释了一下,这摄像头仅仅是为了大伙的安全着想,别太多的心理顾虑。

话虽如此,但不甘心啊,每天看着头顶上的东西,有种说不出的郁闷。下班后跟同事们聊天,发现其他人的想法都跟我一样,想偷偷地把这个摄像头拆了,可谁都没有这个胆量,就算这个摄像头消失了,还会有新的接踵而来。

现在在公司里唯一安全的就只有厕所了,在办公室里憋得太久了,我就偷偷地在裤兜里装好 PSP 去厕所里面玩一会,每次时间不能长,最多只能待 15 分钟,万一被抓到还可以说是拉肚子。后来,我发现这厕所也特别热闹,偷偷给女朋友打电话的,来抽烟聊天的,用公司文件夹夹着闲书来看的……

还有个奇怪的事情,以往每当下班的时候,大伙都会提前四五分钟做好准备,偶然几个还有活的,就会加班一会。现在却正好相反,好像每个人都有干不完的活,一到下班时间都赖在座位上不走,有的打电话,有的打文件,最没事情做的就整理办公桌。我知道大家都是在装,装成很勤快的样子,看到老板一走,所有的活突然都消失了。

●口水

我们以前也装过摄像头,不过被我给拔掉了,老板也没计较。实在太不舒服了,做每一件事总觉得有双眼睛在盯着你,虽然说我没做私事,但是心里还是不舒服的!

住在海边的猫

公司装了四个监控,主要分布在走廊和大厅,都已经习惯了,就当那个是隐形的。我们公司的监控是有专人管理的,一般监控录像没人查看的,除非出了什么事,前些日子监控还帮楼下的超市抓过小偷呢。假设这个监控装到办公室里面,那估计也要疯掉的。听一个朋友说,他们只要离开位置超过 5 分钟,香港老板就会马上打长途电话过来查岗。

丫头片子

我们公司也有监视器的,老板通过网络从美国远程监控,不过主要是为了安全,安装在前后门和过道上。我们经常监视器的视线范围内叫外卖大吃大喝,聊天喝茶吃水果。有位老兄喜欢在后门的监视器下午休,而且是要支起躺椅的那种。不过对于美女来说,还是小心点,以防走光哦。

小鱼儿

这个要看你们公司是怎么性质的单位了,有些单位是需要监视的,这个没办法,法律也管不了!一般的公司也不可能花那么多钱买监视器材。我朋友的单位 24 小时监视不说,一年都不能跟家人见面,绝对不允许员工泄露任何资料,家里人的所有福利全部由公司安排妥当。

鱼翅

●专家发言

要看安装摄像头的意图

中华英才网人力资源经理 颜李娜

我曾就职的公司中有安装摄像头的。安装摄像头是一种保护措施,为了保护员工的人身安全和公共资产安全,并能明确地广而告之正当的用途,那么员工也基本能理解公司的做法。

但理解并不代表认可,关键还是看公司安装摄像头的意图。如果是为了监控员工的工作时间内的言行举止,这毫无疑问会激起以上种种的反感和抗议,员工应主动向公司提出自己的异议。

作为公司来看,在安装摄像头时,应该避开直接或长时间摄录员工的个人座位内区域,建议聚焦在公共区域。

●律师发言

安装监控设备不能侵犯员工的隐私权

浙江泽大律师事务所 夏瑜

对于办公室安装监控设备的做法,我国法律并没有具体的规定,也就意味着并没有明确地禁止在办公室安装监控设备。公司安装监控设备是否适当归结于是否构成对被监视人的侵权,主要看是否侵犯了员工的隐私权。

办公室本身是一个公共场所,并非私人空间,其作用是供员工办公,公司出于安全和管理需要,在办公场所安装监控设备,并没有违反相关法律规定,这只是一种管理和保安的手段,并不侵犯个人隐私;从另一方面来说,在公共场所透露个人隐私反而属于不当。但是,办公室监控设备的安装位置必须适当,仅限于安全和管理等正当目的所需,否则,仍会构成侵权。此外,安装监控设备的前提是公司要按规定办理相关安装手续,要具备使用该器材的合法条件。

除了工作,每个劳动者都有休息和获得隐私保障的权利,因此在一些不必要的场所,如休息室、更衣室等非工作场所或者一些非公用的场所安装监控设备就存在侵犯隐私的可能。